ثانوية شرفي الطيب - الشريعة





           التاريخ: 

المستوى : الثالثة ( تقني رياضي )     

                                                المدة : 02  ساعــــــــــة
امتحـــان الثلاثـــي الأول لمـــادة العلـوم الفيزيائيـة
التمرين الأول : ( 08 نقاط )
/I الماء الأكسيجيني التجاري عبارة عن محلول مائي لـبيرو كسيد الهيدروجين ( H2O2 )  يستعمل كمطهرللجروح ، لـ  H2O2
ثنائيتان Ox/Red  هما  :H2O(aq)   H2O2(aq) /  ، O2 (g) / H2O2(aq)  . يتفكك بيروكسيد الهيدروجين ذاتيا وينمذج هذا التحول  بمعادلة التفاعل الكيميائي التالية  :   [image: image2.wmf])
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         هذا التحول الكيميائي بطيئ وتام ويمكن تسريعه باستخدام وسيط مناسب .
1- أكتب المعادلتين النصفيتين الداخلتين في التفاعل المنمذج بالمعادلة (1 ).
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	معادلة التفاعل


	كميات المادة بـ mol
	التقدم  x(t)
	حالة الجملة

	
	بكثرة
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2- أكمل جدول تقدم التفاعل :
3- أعط تعريفا للوسيط ، وما نوع الوساطة عندما نستخدم شوارد الحديد الثلاثية
[image: image6.wmf]+
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  وذلك بإضافة محلول كلور الحديد الثلاثي للماء الأكسيجيني.
/II  لدراسة تطور هذا التفاعل عند درجة حرارة ثابة  نضيف عند اللحظة t = 0 كمية قليلة من اكسيد المنغنيز MnO2 و نتابع تغيرات كمية المادة للماء الاكسيجيني المتبقي عند لحظات نتحصل على النتائج الممثلة في البيان 
[image: image8.wmf])
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1- [image: image1.png]0,(9)



  عبر عن تقدم التفاعل [image: image11.png]x(t)



 بدلالة [image: image17.wmf])

O

(

2

2

0

H

n



.[image: image15.wmf]2

2

O

H



  في اللحظة  t)  و [image: image13.wmf])
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(كمية مادة  
2-  بين أنه يمكن التعبير عن السرعة الحجمية
   للتفاعل بالعبارة : 
[image: image19.wmf]dt
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3- أحسب السرعة الحجمية في اللحظات : t =0 
و t  = 25 mn ، كيف تتطور؟

4- ما العامل الحركي الذي لعب دورا في هذا التطور؟
5-  أعط تعريفا لزمن نصف التفاعل t1/2  .
6-  بين أنه عند اللحظة  t = t1/2 أن  : 

[image: image20.wmf]2
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 و استنتج قيمته  t1/2  بيانيا.
 التمرين الثاني : ( 07 نقاط )
 توجد ثلاثة أنواع من المياه، يتعلق كل نوع بنواة الهيدروجين الداخلة في تكوين الجزيء H2O. يتكون الماء العادي من الأنوية
[image: image23.wmf]H
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 والماء الثقيل من الأنوية  الذي يستعمل في المفاعلات النووية، و أخيرا الماء المشع الذي يتكون من الأنوية 
[image: image26.wmf]H
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1- ماذا تدعي النوتان
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2

1

،
[image: image28.wmf]H
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2- لماذا يسمى الماء المتكون من الأنوية 
[image: image29.wmf]H
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 ماء ثقيل ؟
3- النواة 
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 مشعة و باعثة
[image: image31.wmf]-
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1- ما هي الجسيمة الصادرة؟ أعط رمزها؟ اكتب معادلة هذا التفكك النووي، علما انه تنتج نواة الهليوم 
[image: image32.wmf]He
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ب -  احسب طاقة ربط نواة
[image: image33.wmf]H
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مقدرة ب  (MeV ) و طاقة ربط كل نوية.
4- نصف عمر النواة
[image: image34.wmf]H
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، t1/2= 12 ans.
1- عرف نصف العمر.
2- استنتج ثابت النشاط الإشعاعي ( لهذه النواة، ثم احسب قيمته.
جـ - احسب عند t= 60 ans النشاط الإشعاعي لعينة من 
[image: image35.wmf]H
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 تحتوي على مليار (109) نواة، علما أنها تحتوي على مليار نواة عند t0= 0

5- بين أن عدد الأنوية المشعة الحاضرة في عينة عند لحظة t يحقق المعادلة التفاضلية: 
[image: image36.wmf]0
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 ثابت يطلب تحديد عبارته ووحدته.
المعطيات:  m(
[image: image38.wmf]H
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 1 u = 1,66. 10-27 Kg، 1 MeV = 1,6. 10-13 j
[image: image125.wmf])
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 التمرين الثالـــث : ( 05 نقاط )
يعطى البيان المرفق تطور شحنة مكثفة أثناء شحنها مع مرور الزمن:

1- سم النظامين الظاهرين في البيان .
2- اكتب المعادلة التفاضلية المميزة لتغيرات الشحنة q للمكثفة  بدلالة الزمن.
3- [image: image126.wmf])
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 الدالة q= Q0 (1 -   e-t/τ ) هي حل للمعتدلة السابقة ، بين ان 
[image: image41.wmf]E.C
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4- بالاستعانة بالمنحنى البياني، عين كل من Q0 وثابت الزمن τ.
5-  علما ان توتر المولد E= 6V  احسب قيمة سعة المكثفة C و  المقاومة R.
6- اوجد عبارة شدة التيار الانتقالي في الدارة.  
بالتوفيق والنجاح 
                                                                    الأستاذ: زايدي بضياف

مديرية التربية لولاية تبســة






التاريخ 

المستوى : الثالثة  تقني رياضي ، رياضي ، علوم تجريبية



المدة : 02 ساعــــــــــــة .
تصحيح امتحان  (مادة العلـوم الفيزيائيـة)
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	التمرين الأول : ( 08 نقاط )
/I

1- المعادلتان النصفيتان الداخلتان في التفاعل :   
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2- جدول تقدم التفاعل :                                                                                                                                  
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معادلة التفاعل
كميات المادة بـ mol

التقدم  x(t)

حالة الجملة
0
بكثرة
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3-   الوسيط نوع كيميائي يضاف بكمية قليلة للمزيج التفاعلي كي يسرع التفاعل الكيميائي ولا يظهر في المعادلة .   
نوع الوساطة متجانسة لأن الوسيط والمتفاعل من طور واحد .
/II
1- عبارة تقدم التفاعل : من جدول التقدم  : 
[image: image48.wmf])
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                                   ومنه    : 
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2- عبارة السرعة الحجمية [image: image52.png]


  : بإدخال [image: image54.png]dt



  على طرفي المعادلة السابقة  ثم القسمة على حجم المزيج  V .
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[image: image127.emf]
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3- تحسب السرعة الحجمية من ميل المماس  للمنحنى عند كل لحظة مطلوبة
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 ثم الضرب في :
·   عند اللحظة  t = 0  :

[image: image66.wmf][
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· عند اللحظة  t = 25 mn  : 

[image: image68.wmf][
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نلاحظ تناقص السرعة الحجمية للتفاعل مع مرور الزمن . 
4- العامل الذي لعب دورا في هذا التناقص  هو التركيز المولي لـ
[image: image69.wmf]2
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 حيث تتناقص السرعة الحجمية للتفاعل بتناقص التركيز المولي لـ 
 .        
5- زمن نصف التفاعل هو المدة الزمنية اللازمة ليصل تقدم التفاعل إلى نصف تقدمه النهائي ، وعندما يكون       

 التفاعل تاما فإن التفدم النهائي يساوي التقدم الأعظمي. عند t = t1/2 فإن :      
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6- من جدول التقدم :  
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   وعندما t = t1/2 فإن :    
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  بالقسمة  على حجم المزيج  V  :[image: image80.wmf][
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	التمرين الثاني : ( 07 نقاط )
1 – النوتان هما نظرتا عنصر الهدروجين 
[image: image81.wmf]H
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: الدوتوريوم، 
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2- يدعى الماء D2O   ( يمثل D نواة الدوتوريوم 
[image: image84.wmf]H
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) ماء ثقيل بسبب احتواء نواة الهيدروجين  على بروتون و نيترون، أي عددها الكتلي .A= 2

3 – أ – الجسيمات الصادرة هي إلكترون، رمزه 
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بمعادلة التفاعل النووي: 
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بتطبيق قانون صودي: A=3 و Z=2

معادلة التفاعل النووي المطلوبة: 
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ب- طاقة الربط نواة  ([image: image89.wmf]H
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طاقة الربط   لكل نوية 
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4- أ- تعريف نصف العمر: نصف العمر لعينة من الانوية هي المدة التي تتفكك خلالها نصف الانوية الحاضرة في هذه العينة.

ب -   استنتاج عبارة ثابت النشاط الإشعاعي (.

ننطلق من عبارة التناقص الإشعاعي: 
[image: image92.wmf]t
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· عند اللحظة t=0 عدد الانوية الحاضرة في العينة، 
[image: image93.wmf]0
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· عند اللحظةt1/2 t= عدد الانوية المتبقية في العينة 
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بالتعويض في عبارة التناقص الإشعاعي: 
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· قيمة ثابت النشاط الإشعاعي: 
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جـ - النشاط الإشعاعي لعينة التريسيوم

· نحسب أولا النشاط الإشعاعي الابتدائي A0 باستعمال العلاقة: 
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· النشاط الإشعاعي عند اللحظة  t=60 ans 
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5 – إيجاد المعادلة التفاضلية: بتعويض العبارة 
[image: image102.wmf])
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· عبارة 
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و وحدته: 
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 نعلم ان: 
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ومنه: 
[image: image108.wmf]t

a

 

=

 

 

: يمثل ثابت الزمن و وحدته الثانية (s)
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	التمرين الثالث : ( 05 نقاط )
1- النظامين الظاهرين في البيان :
1- لما Є[ 0  ,  65 ms]  t  نظام انتقالي .
2-         t > 65 ms نظام دائم. 
2- كتابة المعادلة التفاضلية المميزة لتغيرات الشحنة q للمكثفة بدلالة الزمن.
بتطبيق قانون العروات: UC+UR=E

حيث: UR = R.i  و 
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و عليه يكون لدينا: 
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3-  تبين أن 
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 الدالة q= Q0 (1 -   e-t/τ ) هي حل للمعتدلة السابقة.
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 حيث: 
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 بالتعويض نجد: 
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و  منه:
[image: image118.wmf]E.C
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4-    ،تعين كل من Q0 وثابت الزمن τ بيانيا.
· قيمة Q0 : هي الشحنة الاعظمية للمكثفة، نتحصل عليها بيانيا 
[image: image119.wmf]=

 0,96 μC Q0 .

· قيمة ثابت الزمن τ: هي المدة الزمنية التي تكون عندها شحنة المكثفة تعادل 63% من قيمتها الاعظمية Q0 : 
[image: image120.wmf]ms
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5- حساب قيم سعة المكثفة C و  المقاومة R.
· حساب قيم سعة المكثفة C : 
[image: image121.wmf]F
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· المقاومة R : 
[image: image122.wmf]W
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6-  عبارة شدة التيار الانتقالي في الدارة
نعلم ان: 
[image: image123.wmf]dt
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حيث: q= Q0 (1 -   e-t/τ ) و عليه: 
[image: image124.wmf]t
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